



• 中西医结合 •

# 活血补肾息鸣汤治疗中老年主观性耳鸣 72 例疗效分析

黄桂锋（福建省泉州市中医院 福建泉州 362000）

**摘要：目的** 对中老年主观性耳鸣患者采用活血补肾息鸣汤治疗效果进行分析和讨论。**方法** 选取我院 2016 年 5 月—2017 年 6 月接收的中老年主观性耳鸣患者 72 例为研究对象，按照单盲、平行原则将其平均分为两组，每组 36 例，其中对照组患者采用耳聋左慈丸进行治疗，研究组患者采用活血补肾息鸣汤进行治疗，比较两组患者治疗效果以及日常生活质量。**结果** 在治疗总有效率方面，对照组达到 52.78%，与研究组的 75% 相比，研究组要比对照组高出许多，差异明显，统计学意义成立 ( $P<0.05$ )；治疗前，两组患者日常生活质量评分无明显差异，统计学无意义 ( $P>0.05$ )，治疗后，研究组显著高于对照组，差异统计学存在意义 ( $P<0.05$ )；研究组的耳鸣匹配程度和耳鸣匹配频率显著低于对照组，差异统计学意义成立 ( $P<0.05$ )。**结论** 将活血补肾息鸣汤应用于中老年主观性耳鸣患者治疗之中，不仅可以改善患者耳鸣状况，提升治疗效果，同时也可以提高患者日常生活质量，值得广泛应用和推广。

关键词：主观性耳鸣 活血补肾息鸣汤 耳聋左慈丸

中图分类号：R276.1 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2017)20-171-02

主观性耳鸣指的是未受外界声源刺激的情况下耳内出现声响的一种主观感觉，其可能双侧发生，也可能单侧发生。主观性耳鸣是由耳部疾病引起的，例如耳硬化症、梅尼埃症、老年性耳聋，也可能是由糖尿病、肾病以及高血压等全身性疾病引起的<sup>[1]</sup>。此类疾病老年患者的发病率达到 29.8%-34%，其对患者的日常生活以及睡眠造成了严重影响。现阶段，导致中老年患者日常生活质量下降的主要因素是主观性耳鸣<sup>[2]</sup>。本次研究主要针对中老年主观性耳鸣患者采用活血补肾息鸣汤治疗效果进行分析，以下是详细报告。

## 1 研究资料与方法

### 1.1 研究资料

选取我院 2016 年 5 月—2017 年 6 月接收的中老年主观耳鸣患者 72 例为研究对象，按照单盲、平行原则将其平均分为两组，每组 36 例，在对照组中，有 18 例男性患者，18 例女性患者，最小年龄和最大年龄分别为 43 岁和 77 岁，均龄值数为  $(61.25 \pm 2.58)$  岁；患病时间分布在 5 个月—48 个月，平均患病时间为  $(24.58 \pm 2.14)$  个月，其中包括 7 例单纯性耳鸣患者，9 例耳鸣伴听力下降患者，6 例耳鸣伴眩晕患者，8 例伴颈椎病患者，3 例伴贫血患者，3 例伴高血压患者；在研究组中，有 19 例男性患者，17 例女性患者，最小年龄和最大年龄分别为 44 岁和 79 岁，均龄值数为  $(62.58 \pm 2.74)$  岁，患病时间分布在 6 个月—50 个月，平均患病时间为  $(63.85 \pm 2.75)$  个月，其中包括 8 例单纯性耳鸣患者，7 例耳鸣伴听力下降患者，7 例耳鸣伴眩晕患者，7 例伴颈椎病患者，4 例伴贫血患者，3 例伴高血压患者；通过比较两组患者基础资料可知，两组之间无显著差异，统计学无意义 ( $P>0.05$ )。

### 1.2 方法

对照组患者采用耳聋左慈丸（批准文号：国药准字 Z11020011；生产厂家：北京同仁堂股份有限公司同仁堂制药厂；规格：9g\*10s（同仁堂））进行治疗，每次服用剂量为 9g，2 次 / 天。研究组患者采用活血补肾息鸣汤进行治疗，药物组成成分包括 12g 桃仁、30g 补骨脂、20g 当归、15g 山萸肉、10g 红花、10g 丹参、15g 山药、15g 香附、15g 郁金、15g 泽泻、15g 熟地黄、15g 川芎、15g 石菖蒲、15g 柴胡，对于伴有失眠、头痛的患者而言，可加入 15g 石决明；对于夜间耳鸣严重患者而言，可加入 15g 茯苓和 15g 酸枣仁；对于双目干涩、腰膝酸软的患者而言，可加入 10g 莪丝子、10g 肉苁蓉；对于伴有视物模糊、头晕目眩患者而言，可加入 12g 钩藤、15g 天麻和 15g 葛根。1 剂 / 天，用水煎熬，每天三次、两组患者均接受为期 1 个月的治疗，治疗期间，患者严禁服用其他药物。

### 1.3 观察指标

对患者日常生活质量以及治疗效果进行分析和讨论，并将详细数据记录下来。疗效判定：①治疗结束后，患者耳鸣状况全部消失或者显著消失，持续时间超过 6 个月为显效；②治疗结束后，患者耳鸣症

状基本改善，由原来的持续性耳鸣转变为间歇性耳鸣为有效；③治疗结束后，患者耳鸣症状未发生改变或者病情严重为无效。

### 1.4 统计学方法

使用统计学软件 SPSS21.0 对本次研究中所涉及到的全部数据进行分析和处理，用  $(\bar{x} \pm s)$  表示计量资料，其检验用 t，百分比表示计数资料，其检验用  $\chi^2$ ，结果  $P<0.05$ ，则表明差异统计学意义成立。

## 2 结果

### 2.1 对比两组患者治疗效果

对照组中，有 14 例患者治疗效果明显，5 例患者有效，17 例患者无效，总有效率为 52.78%，研究组中，有 17 例患者治疗效果明显，10 例患者有效，9 例患者无效，总有效率为 75%，通过比较可知，研究组要比对照组高出许多，差异明显，统计学意义成立 ( $P<0.05$ )，结果如下表 1：

表 1：两组患者治疗效果对比表 [n(%)]

分组	例数	显效	有效	无效	总有效率
对照组	36	14	5	17	19 (52.78)
研究组	36	17	10	9	27 (75.00)
$\chi^2$					3.852
P					0.049

### 2.2 对比两组患者治疗前后日常生活质量

治疗前，两组患者日常生活质量评分无显著差异，统计学无意义 ( $P>0.05$ )；治疗后，对照组日常生活质量评分为  $(74.96 \pm 4.58)$ ，研究组日常生活质量评分为  $(86.78 \pm 5.02)$ ，研究组明显高于对照组，差异统计学存在意义 ( $P<0.05$ )，结果如下表 2：

表 2：两组患者治疗前后日常生活质量评分对比表 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

分组	例数	日常生活质量评分	
		治疗前	治疗后
对照组	36	63.28 ± 5.86	74.96 ± 4.58
研究组	36	64.82 ± 4.56	86.78 ± 5.02
t		1.173	9.839
P		0.245	0.000

### 2.3 对比两组患者治疗后耳鸣匹配程度和耳鸣匹配频率

治疗结束，两组患者耳鸣状况均得到显著改善，通过比较两组患者耳鸣匹配程度和耳鸣匹配频率可知，研究组比对照组低出许多，差异明显，统计学意义成立 ( $P<0.05$ )，结果如下表 3：

表 3：两组患者治疗后耳鸣匹配程度和耳鸣匹配频率对比表 [n(%)]

分组	例数	耳鸣匹配程度		耳鸣匹配频率	
		1-5BsL	>10dBsL	2000H 以上	2000H 以下
对照组	36	10 (27.78)	11 (30.56)	12 (33.33)	11 (30.56)
研究组	36	3 (8.33)	4 (11.11)	2 (55.56)	3 (8.33)
$\chi^2$		4.599	4.126	8.867	5.674
P		0.031	0.042	0.002	0.017



### 3 讨论

截止到目前为止，主观性耳鸣发病机制上不明确，有关研究表明，此类疾病与夜间心率变化、左心房收缩期峰值以及夜间血压有关<sup>[3]</sup>，在临床中，需要医护人员明确认识到监测动态血压以及测量血压的重要作用。因为主观性耳鸣较为顽固，在治疗方面，具有一定难度。西医通常采用血管扩张剂、鼓室内灌注激素以及维生素等药物进行治疗<sup>[4]</sup>，但是治疗效果不理想，具有较多的不良反应，而且具有较高的复发率。

中医学专家认为此类疾病与肾虚有关，对于中老年患者而言，其自身免疫能力逐渐下降，体质逐渐趋于虚损，诸虚之中，肾虚是最主要的一个，所以中医在治疗中老年耳鸣过程中，主要采用滋阴补肾方法进行治疗。导致耳鸣的主要因素包括气滞血瘀、痰火郁结等<sup>[5]</sup>。有关资料显示，患者发展成为耳聋之前，需要经过一段耳鸣时间，如果不及时治疗，将会对患者治疗效果造成严重影响。活血补肾息鸣汤是一种治疗主观性耳鸣自拟药方，此治疗方法结合了活血化瘀药物和滋阴补肾药物，在解郁疏肝、滋阴补肾以及条畅默契方面具有良好的治疗效果。药方中的山药、熟地黄、补骨脂、山萸肉具有滋阴补肾、健脾的功效<sup>[6]</sup>，将赤芍、川芎、红花、泽泻、桃仁等药物结合在一起，具有活血化瘀、行气血的作用；香附、丹参、当归具有行气补血的功效；石菖蒲是治疗耳鸣的重要药物，其具有浊息鸣通的功效，将所有药物联合在一起，具有滋阴补肾、活血行气、疏通股静脉的功效，此次方法均采用活血之类药物进行治疗，在对身体无副作用的情况下，将淤血去除，达到滋阴补肾的目的，同时对经脉有疏通的作用，使气血运行顺畅。除此之外，导致主观性耳鸣的重要原因包括情志不畅，所以在临床治疗过程中，医护人员需要密切关注患者心理状况。此治疗方法中的郁金以及柴胡具有去除烦恼、疏肝解郁的功效<sup>[7]</sup>。对于肾虚引起的耳鸣患者而言，其病情在夜间较为严重，通常会对患者的睡眠质量造成影响，所以可以适当的加入柏子仁、肉桂和夜交藤等药物，其

具有安神、提升睡眠治疗的功效。通过本次研究结果可知，在治疗总有效率方面，对照组达到52.78%，与研究组的75%相比，研究组要比对照组高出许多，差异明显统计学意义成立( $P<0.05$ )；治疗前，两组患者日常生活质量评分无明显差异，统计学无意义( $P>0.05$ )，治疗后，研究组显著高于对照组，差异统计学存在意义( $P<0.05$ )；治疗结束，两组患者耳鸣状况均得到显著改善，通过比较两组患者耳鸣匹配程度和耳鸣匹配频率可知，研究组比对照组低出许多，差异明显，统计学意义成立( $P<0.05$ )。由此可见，活血补肾息鸣汤的治疗效果要比耳聋左慈丸治疗效果好，其能够有效改善患者耳鸣症状，同时也可提升患者治疗效果，改善患者日常生活质量。

总而言之，将活血补肾息鸣汤应用于中老年主观性耳鸣患者治疗之中，不仅可以改善患者耳鸣状况，提升治疗效果，同时也可以提高患者日常生活质量，值得广泛应用和推广。

### 参考文献

- [1] 诸勤洁, 李明, 张剑宁, 等. 聰耳汤加味治疗肝肾阴虚型耳鸣的疗效观察[J]. 中国中西医结合耳鼻咽喉科杂志, 2016, 24(4):289-292.
- [2] 王丽丽. 益肾活血通窍汤合西药治疗肾精亏损型感音神经性耳鸣临床研究[J]. 亚太传统医药, 2017, 13(1):134-136.
- [3] 王怀体. 鼓室灌注配合习服疗法治疗老年慢性主观性耳鸣的疗效观察[J]. 临床医学研究与实践, 2016, 1(4):39-39.
- [4] 尹韬, 倪金霞, 朱文增. 耳周三穴深刺与浅刺治疗主观性耳鸣: 随机对照研究[J]. 中国针灸, 2015, 35(10):1015-1019.
- [5] 郑延茹. 慢性主观性耳鸣的治疗方法及疗效探讨[J]. 临床医药文献电子杂志, 2016, 3(6):1004-1005.
- [6] 田如如, 刁明芳, 孙建军. 主观性耳鸣的声治疗——机制与频率选择的演变[J]. 实用医学杂志, 2016, 32(15):2581-2583.
- [7] 陈学源. 耳鸣掩蔽和习服治疗在主观性耳鸣治疗中的效果分析[J]. 航空航天医学杂志, 2017, 28(7):817-818.

(上接第169页)

对这些穴位进行温针灸，可通过穴位刺激、热传导作用促使血液循环，进而加速炎性渗出物的吸收<sup>[6]</sup>。温针灸与中药内服法联合应用，可发挥内外兼治的作用，使慢性盆腔炎患者得到更好的治疗效果。

此次研究中，对104例慢性盆腔炎患者进行分组研究，实验组予以温针灸联合中药内服治疗，参照组单纯予以中药内服治疗，对比结果显示：实验组的治疗总有效率为98.08%，高于参照组的82.69%；实验组的CRP指标的下降程度对比参照组更加显著；复发率也显著低于参照组，均 $P<0.05$ ；从中可见，温针灸联合中药疗法在慢性盆腔炎患者治疗中具有重要价值。

综上所述，应用温针灸联合中药治疗女性慢性盆腔炎可获得显著疗效，对促进炎性症状消退、降低愈后复发率均有所帮助，值得推广。

### 参考文献

(上接第170页)

局部肌肉的供血情况，可促进患儿拘挛肌筋松弛，恢复患儿萎缩肌肉，有效调节肌张力、改善患儿运动功能，加速患儿肢体功能的恢复<sup>[5]</sup>。本研究中，治疗后，实验组和对照组的运动及智力发育水平与治疗前比较均有显著提高( $P<0.05$ )，且治疗后实验组的运动及智力发育水平高于对照组( $P<0.05$ )，数据说明给予脑瘫患儿康复训练联合中医针刺治疗，可以有效改善患儿脑供血不足状态，修复患儿脑损伤，同时该是患儿的肢体运动功能，患儿的智力水平和运动能力水平均得到提高，从而有效提高患儿的生活治理能力，减轻患儿家庭和社会的负担，值得临床推广和应用。

### 参考文献

- [1] 宋军利, 陈迪, 宋国. 现代康复训练结合中医针刺治疗小儿脑瘫临床观察[J]. 湖北中医药大学学报, 2016, 18(5):28-31.
- [2] 陈伟. 中医针灸配合康复手法在治疗小儿脑瘫中的临床疗效观察[J]. 内蒙古中医药, 2017, 36(3):134-135.
- [3] 郭鑫. 现代康复训练结合针刺治疗小儿脑瘫临床观察[J]. 光明中医, 2017, 32(14):2072-2074.
- [4] 刘涓, 谢瑞娟, 石翠霞等. 现代康复训练结合中医针刺治疗小儿脑瘫临床疗效及对肢体运动功能与脑血流影响[J]. 辽宁中医药大学学报, 2016(8):251-253.
- [5] 薛艳利. 针刺联合康复训练治疗小儿脑瘫疗效观察[J]. 实用中医药杂志, 2017, 33(5):558-559.